

李克强在国务院专题会上强调 在应对挑战中保持经济平稳运行

据新华社北京8月29日电 8月28日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开国务院专题会，研究国际经济金融形势新变化对我国经济的影响和对策，并作重要讲话。

李克强指出，做好当前经济工作，既要看到一些方面不断向好的趋势，坚定信心，保持定力，又要直面困难挑战，未雨绸缪，及时妥为应对，做到趋利避害。关键要贯彻落实好党中央、国务院各项部署，主动适应经济发展

新常态，牢牢抓紧发展这个第一要务，充分发挥中央和地方两个积极性，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，在坚持区间调控基础上，见微知著，灵活施策，以更精准的定向调控、相机调控对冲经济下行压力，以更有力的改革创新激发市场活力，以更有效地抓落实巩固向好势头，稳定市场预期，做好政策储备，确保完成今年经济社会发展主要目标任务。

李克强强调，在传统增长动力减弱

的情况下，要拿出更多改革开放新举措，增加公共产品、公共服务供给，促进大众创业、万众创新，增强经济发展动力。要创新投融资方式，通过设立专项基金、置换地方存量债务、发行企业债券、调整固定资产投资项目资本金比例等，提高地方和企业投资能力，推动公共设施建设等重大项目落地，支持中西部、贫困地区发展，扩大有效投资。围绕居民消费升级新需求，推出促消费、惠民生的新政策，推动快递等流通业发

展，释放消费潜力。加快推进国际产能合作，取得更多共赢发展成果。支持实体经济提质增效升级，推动机械、纺织、轻工、汽车等领域加速折旧，加大对传统产业技改投资的支持力度。通过完善研发费用加计扣除、修订高新技术企业认定管理办法，支持企业研发创新活动。扩大绿色节能和低碳产品应用，推进“互联网+”向更多行业拓展，形成新增长点。以不断进发的微观活力支撑宏观经济大局稳定。

李克强指出，金融稳定事关经济全局。近期完善人民币汇率中间价报价机制，是顺应国际金融市场走势的合理举措，但人民币汇率没有持续贬值的基础，可以保持在合理均衡水平上基本稳定。要继续推进金融体制改革，保持流动性合理充裕，增强服务实体经济的能力。维护金融市场稳定运行。加快相关制度建设，培育公开透明、长期稳定健康发展的资本市场。加强和完善风险管理，守住不发生区域性系统性风险底线。

理财教育进课堂 引发教小学生 炒股争议

近日，广东证监局在其官网上挂出了《广东省率先试点将投资者教育纳入国民教育地方课程体系》的通知，为落实相关意见中提出的“加大普及证券期货知识力度，将投资者教育逐步纳入国民教育体系，有条件的地区可以先行试点”有关要求，广东证监局经过调研，并借鉴发达国家中小学理财教育经验，联合银监、保监、教育等部门共同推进了试点工作的启动。

根据安排，广州市36所中小学将在今年9月份秋季开学时正式试点开设金融理财知识教育地方课程。选择小学五年级、初中一年级以及高中一年级作为教育对象，参与学生约1万人。80余名中小学教师已经完成课程培训，包括教材使用，课程试讲，资源库建设等。

为了使金融学的知识变得通俗易懂，试点教材《金融理财知识教育读本》以广东高校金融组教师和中小学一线教师组成。

对此，网络舆论褒贬不一，有网民认为学生离金融尚远，此举增加了学生负担。甚至有舆论将金融知识简化为炒股，贴上了教“小学生炒股救市”的标签。

学点金融“酱醋茶” 怎变“小学生炒股救市”说

广州市36所中小学将在今年9月份秋季开学起，正式试点开设金融理财知识教育地方课程。广州成为国内首个将金融理财知识教育纳入国民教育地方课程体系中的试点地区。27日晚，广州市教育局公布了36所试点学校名单和教学内容，参加学生近一万人。

让孩子学点金融“酱醋茶”，这是广东省率先尝试金融知识进课堂的初衷，可是，网络舆论却炸开了锅，添上了“小学生炒股救市”的标签。理财课到底学什么，怎么学，记者揭开它的神秘面纱。

② 了解股市只是其中的一个模块

中小学生学习金融理财知识的试点课程怎么组织开展，金融理财课程又怎样和现有的教育体系相结合，记者就这些问题进行了调查。

据广东证监局相关负责人介绍，广东省居民财富显著增长，截至2013年底，全省居民储蓄存款达5万多亿元，股

票、基金等证券投资者超过1200万人，参与人数和投资金额均位居全国前列。

因此，试点的金融理财课程主要是对金融理财知识进行全面教学，普及金融知识、塑造正确财富观和强化风险意识。了解股市只是其中的一个模块。试点学校原本具有类金融课外活动的

基础和教育经验。

记者了解到，金融理财课程设计为15到20学时一学年，平均下来即是每两周一次课程，多数学校计划利用原有的研究性学习课堂来安排。对于再开一门课程是否给孩子“增负”的质疑，广州第十六中学的教师潘旭照说，学校有市第十六中学的教师潘旭照说，学校有

开展商品交易会的基础，学生模拟投标、竞价等交易过程，现在是更系统、更科学地对生活中的金融展开学习研究。

翻开小学读本的第一课，即是从孩子们的压岁钱中引出“辨识真假钞”的课题，接下来的单元按金融的不同类别、功能设计多个模块，从生活的账本到国家的账本，再到钱生钱的秘密，让孩子们从生活中科学化、系统化地触摸身边的金融知识。

了此类课程。

值得一提的是，金融课程中有关投资者教育、投资者保护和风险防范方面的内容占据了很大篇幅，例如，让学生认识钓鱼网站、了解金融诈骗案例等。对此，广东证监局相关人士表示，金融教育进课堂也是防范和打击各类金融非法犯罪活动的一大举措。记者 黄浩苑

（据新华社新媒体专电）

③ 普及中小学生金融理财知识旨在增强风险意识

开展中小学金融证券理财知识教育，将金融理财纳入中小学基础教育课程，已经是发达国家和地区的普遍做法。实际上，早在20世纪30年代，美国就开始了与生活密切相关的中小学理财教育。如今，美国中小学理财教育日

趋成熟，主要围绕让中小学生正确地“认识钱、花钱、挣钱、借钱、分享钱，以及让钱增值”。

在英国，随着金融理财教育的需求不断上升，英国金融监管局将个人理财知识纳入2008年实施的《国民教育教

学大纲（修订）》，要求中小学校必须对毕业生进行良好的金融知识教育。

根据广东证监局的调查，目前世界上除了发达国家将金融理财知识纳入基础教育课程，我们周边的国家如孟加拉、斯里兰卡等国家也早已开设

值得一体的是，金融课程中有关投资者教育、投资者保护和风险防范方面的内容占据了很大篇幅，例如，让学生认识钓鱼网站、了解金融诈骗案例等。对此，广东证监局相关人士表示，金融教育进课堂也是防范和打击各类金融非法犯罪活动的一大举措。记者 黄浩苑

（据新华社新媒体专电）

铁血琼崖 纪念抗日战争胜利70周年特别报道 寻找抗日老兵

A04

2015年8月30日 星期日
值班主任：程旺 主编：符王润 美编：张昕

华侨青年归国参军

陈立轩：浴血沙场护河山

■ 本报记者 蔡倩 通讯员 黄兹志

76年前，他是风华正茂的热血青年，在异国他乡获悉日本占领海南的消息时，悲愤得难以自持；75年前，他背负国恨家仇毅然返乡从戎，在烽火岁月里书写驱除敌寇的抗战史诗。

文昌市潭牛镇二公堆村95岁的老人陈立轩，在家中对记者“再提当年勇”，讲述了70余年前抗击日寇浴血沙场的那一段往事。

青年归国赴国难

下午时分，走进陈立轩老人家中时，身体微恙、坐在轮椅上的老人起身迎接，脚步蹒跚却丝毫没有放慢速度。“我的右脚不好使，打仗那会被日本鬼子打穿了，跛了。”老人豁达地向记者解释。

虽然年已耄耋，但老人举手投足之间仍飒爽如军人。那段军旅生涯、抗击日寇的壮烈岁月，在老人身体、心灵上都留下了磨灭不去的印记。

1939年下半年，日军占领海南的消息传到了新加坡，自幼与父母一同生活在新加坡的陈立轩悲愤不已。陈立轩回忆说，侨居国外的海南人时刻关心着家乡，青少年学生更加关心祖国的命运，不少学生通过各种方式回国参加抗日战争。陈立轩也萌生了报效祖国的念头。1940年，国民党派黄埔军校教官到新加坡招生，陈立轩与几位老乡一同成为了黄埔军校十七期华侨总队的学员。

拿出一本影印版的“中央陆军军官学校第十七期二十六总队华侨生毕业同学录”，陈立轩苍老枯瘦的手颤抖得厉害，回忆也从这黑白相册里慢慢变得鲜活了起来。“黄埔学校于1939年10月16日在广西成立华侨



陈立轩在家乡安度晚年
本报记者 陈元才 摄

学生大队，并在1940年3月将华侨学生大队迁到贵州。”陈立轩归国后，恰逢华侨大队迁址，需步行18天到达贵州独山县。陈立轩回忆，他刚归国，即进入华侨入伍生团初训半年。其间，因战事吃紧，华侨总队学员也担负起警戒、谍报等后勤工作。

浴血奋战负腿伤

“学成毕业的时候正是抗战中期，战争激烈，部队急需要干部补充，我们大部分同学被分到陆军各野战部队，马上投入战场。”1942年，陈立轩毕业后，又被送入军委参谋班学习，1944年春毕业。随后，陈立轩带兵参加第四次长沙会战。此役战况惨烈之极，从1944年5月27日到6月19日，敌我双方拉锯争夺，相持多日不下。此时中日战争进入末期，日军战线越拉越长，兵源、物质补给困难，为了打通粤汉线，日军孤注一掷，倾其全力再次攻打长沙。“伤亡惨重，战士们像风中的落叶

一样，成片凋零。我的右腿也被日军的枪弹打中，血流如注。”

伤愈后，陈立轩右腿瘸了，他也因此被调往云南车里泰国行政专员公署当参谋，后又在泰缅边境与日军多次作战。

“我比较幸运，好多同学在战场上牺牲了。”陈立轩用华侨总队同学录上白崇禧的题词来印证归国参加抗战华侨青年们的牺牲：“忍令上国衣冠沦于夷狄，相率中原豪杰还我河山！”

1945年，抗日战争胜利。内战随之爆发，陈立轩无心内战，辞官归故里。1949年5月，陈立轩回到家乡文昌潭牛镇二公堆村，受到乡亲们欢迎和爱戴，被聘为潭牛镇中等小学校长。从这时开始，他的后半生都奉献给了家乡的教育事业。

走出二公堆村，就能看到村庄一侧安静的时中学校，正要迎来新的学期。走进校园，浅黄色的教学楼明亮整洁，校园里几株大树洒下片片清凉。陈立轩这样的革命前辈所守护的，也许正是这样美好而又安宁的生活。（本报文城8月29日电）

考入军校入伍抗日

许乃斌：奋勇参战保家园

■ 本报记者 王玉洁

“誓死不做亡国奴。”94高龄的抗战老兵许乃斌豪气不减。

许乃斌出生于1921年10月，家住儋州市峨蔓镇南湖村，毕业于黄埔军校。如今许乃斌年事已高，姿态不再飒爽，双目不再有神，佝偻的背再也扛不动枪了，但只要听他讲述起抗战故事，便仍能从他的举手投足、姿态神情中想像到许老穿军装的样子。

70多年过去了，耄耋之年的黄埔老兵许乃斌仍然记得这首曾激励他们青春热血的校歌。他用低沉嘶哑的歌声，再度唤起那段热血澎湃、英勇壮烈、一片丹心向国难的救国图存往事。

追随父亲脚步上军校

“不要死守在家当亡国奴，要想办法出去！”这句来自于父亲许云汉的鼓励一直萦绕在许乃斌耳边。在许乃斌1岁时，父亲许云汉就考入了黄埔军校一期，毕业



许乃斌说起抗战往事依然豪气不减
本报记者 陈元才 摄

后便参加了东征。

1939年，日本占领海南岛后，乡村小学废弃了，许乃斌也失学了。在父亲的鼓励下，1941年春节期间，许乃斌趁夜偷渡到湛江，在琼崖联中继续读书。期间，他看到报纸刊登了黄埔军校的招聘启事，许乃斌便报考进入黄埔军校四分校19期9总队学习。“当时我跟随大部队，从广州徒步出发，途经广西，走了一个多月才抵达学校。”许乃斌回忆。

1944年，第九战区战事失利，桂柳战线吃紧，第四分校奉命参战。许乃斌所属部队被组织起来，调往黔桂一带阻击日军。接到命令后，他们冒雨步行，行军40多公里，开赴广西南丹、河池、车河等地。背着通讯设备，冒着炮火往返于各个部队之间，对当时的许乃斌来说是常态，他需要步行20公里才能到达驻防部队。“期间还必须谨慎防备敌军的炮火攻击，每当前线部队进攻完毕，我们必须加紧联系各个部队，以保战场上的信息传递流畅。”许乃斌回忆起种战事时，总是眉头紧锁，不

抗日民族英雄 岂能矮化虚无

抗战若干难点问题简释

新华社北京8月29日电 民族英雄是为民族作出突出贡献的人，是一个民族的骄傲和希望。中华民族是一个崇敬英雄的民族，也是一个英雄辈出的民族。鲁迅先生曾说过，“我们自古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人……这就是中国的脊梁”。正是这些“民族的脊梁”，在中华民族面临困难挑战的时刻，生死存亡的关头，勇于毁家纾难、挺身而出，为民族付出了最大牺牲、做出了最大贡献，才引领了中华民族不断走向胜利和辉煌。

日本帝国主义在20世纪30年代发动侵略中国的战争，使中华民族面临亡国灭种的危机。面对日本帝国主义的野蛮侵略，不愿做奴隶的中国人民毅然奋起，不畏强暴、英勇抵抗，涌现出无数可歌可泣的壮烈事迹和名垂千古的民族英雄。杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等一批抗日将领，八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士、国民党军“八百壮士”等众多英雄群体，就是中国人民反抗日本帝国主义侵略的民族英雄的缩影和代表，他们集中体现了中华民族不畏强暴、以死报国的气节。在这场伟大的民族解放战争中，抗日民族英雄积极战斗、顽强拼搏、赴汤蹈火、不怕牺牲，用鲜血和生命铸就了不朽的民族之魂，挺起了民族的脊梁，担负起救国救民的责任，为抗击日本帝国主义、实现中华民族的独立和解放立下了不朽功勋。

抗日民族英雄，是中华民族弥足珍贵的财富，是激励中华民族儿女奋力前行的坐标。然而，一些人打着寻找历史“真相”的幌子，对抗日民族英雄进行所谓的“细节”质疑，置他们为民族牺牲的大义而不顾，诋毁、污蔑、抹黑包括狼牙山五壮士、王二小等抗日民族英雄，以此来颠覆英雄、消解崇高、解构历史。

英雄不被尊重，是国家之痛、民族之殇。抗日烈士、爱国主义作家郁达夫在纪念鲁迅大会上说：“一个没有英雄的民族是一个可悲的民族，而一个拥有英雄而不知道爱戴他拥护他的民族则更为可悲。”今天纪念抗战胜利70周年，就要铭记抗日民族英雄，保护抗日民族英雄，讴歌抗日民族英雄，用他们的英雄事迹和精神教育、激励一代代中华儿女为中华民族伟大复兴而英勇奋斗。同时，要对怀疑、否定、亵渎抗日民族英雄的现象敢于发声，旗帜鲜明地进行批驳和反击，坚决捍卫英雄们的光辉形象。

自觉地紧握拳头。
战火轰鸣，稍有不慎便会在战场上牺牲。但许乃斌和战友们同有着切肤的国破家亡之痛，难平心中愤恨之情的他们在战场来不及想生死，也不想成败，就是拼了命也要把眼前的日本鬼子打倒。1945年5月结束任务后，许乃斌便被分配到四川江津县油溪镇继续接受专业教育。终生难忘日本受降时刻

一转眼，70多年消逝而过。许乃斌永远不忘1939年日本侵略琼崖岛时犯下的种种罪行，烧杀抢掠、奸淫妇孺，无恶不作。“民生凋敝，到处是流离失所的百姓，国不成国，家不成家。”

“每天以野菜充饥，数月不知肉味，衣服破烂不堪，终年穿草鞋。”学校里的生活同样艰苦，师生不假外手，自行设计、自己伐木、自己平整土地，在远离家乡的荒野上建起了学校，学习现代军事知识。

年事已高的许乃斌记不清很多战事细节了，但日本投降消息传来的那一刻仿佛就在昨日，历历在目。“所有的人都在欢呼，有人哭有人笑。”1945年8月15日下午，许乃斌与战友们正在学习，“日本对中国宣布无条件投降”这条广播就像一波巨浪，让大家心中那块沉寂了太久的内心激荡起来。“大家都很高兴，学校特意放假三天。”许乃斌脸上一下有了笑容，当时全镇战士和居民集会游行庆祝，到处是鞭炮锣鼓声，晚上还有灯会游行，镇上特别举办了军民庆贺大会。许乃斌永远忘不掉那一刻的油溪镇，如全国千千万万的小镇一样，升起最美丽的烟花，跳起最快乐的舞踏，庆祝最骄傲的胜利。

（本报那大8月29日电）